

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

288832 - জীবজন্তুর শহি ব্যবহার করার হুকুম

প্রশ্ন

কোন প্রাণী জীবিত থাকতে কথিবা মরে যাওয়ার পর এর শহি কটে নিয়ে উপকারী কোন কাজে লাগানোর হুকুম কি?

প্রায় উত্তর

আলহামদু লিল্লাহ।

যে সকল প্রাণীর গণেশত খাওয়া জায়যে যমেন- গরু, ছাগল, ভড়ো; সগেলকোকে জবাই করার পর সগেলকোর শহি ব্যবহার করা জায়যে হওয়ার ব্যাপারে কোন মতভদে নাই। পক্ষান্তরে, কোন প্রাণী জীবিত থাকতে সে প্রাণীর শহি কটে নয়ো হলে কথিবা শরয়িতসম্মত পদ্ধতিতে জবাই করা হয়নি এমন মৃত প্রাণীর শহি কটে নয়ো হলে সটোর পবতিরতার ব্যাপারে আলমেগণ মতভদে করছেন।

মালকে, শাফয়ে ও হাম্বলি মাযহাবরে প্রসদিধ অভমিত হল: সটো নাপাক।

"আল-মাওসুআ আল-ফকিহয়িয়া" গ্রন্থতে (৩৯/৩৯১-৩৯২) এসছে: "গণেশত খাওয়া জায়যে এমন মৃত প্রাণীর হাড়, শহি, খুর ও নখ ব্যবহার করার ব্যাপারে আলমেগণরে দুটো অভমিত রয়েছে:

এক. শাফয়ে, মালকে ও হাম্বলি মাযহাব মতে এগুলো নাপাক বধিয় এগুলো ব্যবহার করা জায়যে নয়।"[সমাপ্ত]

তারা এভাবে দললি দনে যে, এটি মৃতপ্রাণীর একটি অংশ। তাই এটি নাপাক। অনুরূপভাবে কোন প্রাণী জীবিত থাকা অবস্থায় এগুলো তার থেকে কটে নলি সগেলকোর হুকুমও মৃতপ্রাণীর হুকুমরে মত।

ইবনে কুদামা (রহঃ) বলনে:

"শহি, নখ ও খুর হাড়রি মত। যদি জবাইকৃত প্রাণী থেকে এগুলো সংগ্রহ করা হয় তাহলে সগেলকো পবতির। আর যদি জীবিত প্রাণী থেকে সংগ্রহ করা হয় তাহলে সগেলকো নাপাক। যহেতে নবী সাল্লাল্লাহু আলাইহি ওয়া সাল্লাম বলছেন: "কোন প্রাণী জীবিত থাকা অবস্থায় সে প্রাণী থেকে যা কর্তন করে নয়ো হয় সটো মৃত।"[হাদসিটা তিরমযি বরণনা করনে এবং বলনে:

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ

মহাপরিচালক: শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

হাসান গরীব হাদিসি][আল-মুগনী (১/৯৯) থেকে সমাপ্ত]

হানাফী মাযহাবেরে অভিমিত এবং এক বর্ণনা মতে, ইমাম আহমাদরে অভিমিত হচ্ছ— এগুলো পবতির এবং এগুলো ব্যবহার করা জায়যে। শাইখুল ইসলাম ইবনে তাইমিয়া এই দ্বিতীয় অভিমিতটি মনোনয়ন করছেন। তিনি বলছেন: এটি জমহুর সালাফদেরে অভিমিত। [দখুন: মাজমুউল ফাতাওয়া (২১/৯৬-১০২)]

258312 নং প্রশ্নোত্তরে আমরা তাঁর সংক্ষিপ্ত বক্তব্য উদ্ধৃত করছি।

বুখারী (রহঃ) বলেন: যুহরী বলেন: হাতি ও অন্যান্য মৃতপ্রাণীর হাড়েরে ব্যাপারে: আমি উম্মতরে পূর্বসূরি আলমেদেরে কিছু ব্যক্তকি আমি পয়েছে যারা এগুলো দিয়ে মাথা আঁচড়াতনে, এগুলোতে তলে ব্যবহার করতনে, এটাকে আপত্তকির মনে করতনে না।"[ফাতহুল বারী (১/৩৪২)]

হাফযে ইবনে হাজার (রহঃ) বলেন:

"এগুলোতে তলে ব্যবহার করতনে": এটি প্রমাণ করে যে, তাঁরা এর (মৃতপ্রাণীর হাড়েরে) পবতিরতার অভিমিত পোষণ করতনে।"[ফাতহুল বারী (১/৩৪৩) থেকে সমাপ্ত]

ইবনুল কাইয়যমে (রহঃ) বলেন:

"পবতির বলার দলিল: যহেতে হাড়েরে মধ্যযে নাপাক হওয়ার হতে অনুপস্থতি। তাই হাড় নাপাক হওয়ার হুকুম দেওয়া হয়নি। হাড়কে গোশতরে উপর কয়্যাস করা সঠিক নয়। যহেতে আরদ্রতা ও খারাপ বর্জ্য গোশতরে সাথে সম্পৃক্ত; হাড়েরে সাথে নয়। যমেনভাবে যে প্রাণীর দহে রক্ত নাই সে প্রাণী মরলওে নাপাক হয় না। অথচ সটো পরপূর্ণ একটি প্রাণী। যহেতে নাপাকরি কারণ সটোর মধ্যযে নাই। সুতরাং হাড় নাপাক না হওয়া অধিক যুক্তযুক্ত। এ দলিলটি প্রথম দলিলেরে চয়ে শক্তশিলী। অতএব, এর আলকোকে মৃতপ্রাণীর হাড় বক্রি করা জায়যে হব; যদি সে হাড় কোন পবতির প্রাণীর হাড় হয়।"[যাদুল মাআদ (৫/৬৭৪)]

অতএব, মৃতপ্রাণীর হাড়কে পবতির বলার অভিমিতটি শক্তশিলী এবং সটোই বাহ্যিকি। সুতরাং কটে যদি এ অভিমিতটি গ্রহণ করনে এতে কোন বাধা নাই। আর যদি কটে অপেক্ষাকৃত সাবধানতাসূচক অভিমিতটি গ্রহণ করনে এবং মৃতপ্রাণীর হাড় ও শি ব্যবহার করা বর্জন করনে তাহলে সটো তার জন্য উত্তম। বশিষেতঃ যদি এমন জনিসি হয় যা ব্যবহার না করলওে চলে এবং সটোর বদলে অন্য জনিসি দিয়ে তার প্রয়োজন কাটয়িে নতিে পারনে।

ইসলাম জিজ্ঞাসা ও জবাব

আল মুনায্জিদ
মহাপরিচালক:শাইখ মুহাম্মদ সালেহ

আল্লাহই সর্বজ্ঞ।